

dolor, pero con razones poderosas para hacerlo así.

Hasta los periodistas, por modestos y humildes que seamos, llegan, distinguido señor, las voces de algunos quejosos, que piden de nosotros, lo único que podemos dar: ocuparnos de euitas, para ver si encontramos remedio á sus males.

Salva usted la responsabilidad de los párrocos, también yo la salvo gustoso pero, ¿conoce usted bien señor Magistrat la psicología humana?

Y antes de terminar, permítame su merced que le diga que estoy convencido de la necesidad de la acción social agraria, que es preciso redimir al labrador, y al trabajador de la tierra del yugo de la usura, pero esos menesteres se tienen que ejecutar en forma definitiva, única salvadora, no en pequeñas porciones, en minúsculas dosis; y como de ello estoy convencido y como yo los mismos labriegos, pues por ello, pedimos una rápida mejora en los procedimientos.

El señor Director de la Acción Social Agraria de la Diócesis de Osma, recuerdo que citó en el mitin de la Plaza de Toros de Soria, un caso pintoresco de un pobre labrador, que solicitó del Sindicato á que pertenecía, dinero para los gastos de la boda de su hija.

El señor Magistrat de Osma, tachó de mal inspirado salvador al autor de la petición. Aquel acto de propaganda, créame el digno censor de mi artículo, es lo menos adecuado para la formación de Sindicatos.

Para qué los queremos, dirán los labriegos, si no remedian nuestras necesidades y además nos critican nuestra misma franqueza?

Al mal inspirado labrador, al trabajador del campo, de la fábrica, del taller, al industrial, en fin, es preciso atraerles al campo de acción de nuestra causa haciéndoles vencer crasos errores, abriéndoles de par en par las puertas del redentorismo.

Por ello pido siempre la creación de una Sociedad con capital suficiente para conceder crédito á los Sindicatos, Federaciones Agrarias, Federaciones obreras, y de pequeños industriales.

Y dicho esto, autorizo á usted señor Magistrat para que se acerque á mis lectores y les diga al oído, que el periodista tiene egoísmos, pues no cometerá ninguna injusticia con ello, por que es cierto.

Señor Magistrat de Osma; dígame que mi egoísmo todo, se basa en la formación del Banco Agro Pecuario-Rural, con un capital propio de los pueblos; puede decir también, que mi egoísmo estriba en no querer molestar á usted; y si tan solo ofrecirme, para predicar la unión agraria, pero sin distingos entre los hombres, pues Jesucristo en sus predicaciones, iguales beneficios ofrecía á los suyos que á los ajenos, y Jesucristo en el Calvario vertió su sangre de redención por todos los humanos.

MARIANO CABRUJA.

Para reemplazar al algodón.

Dice «Le Matin», diario francés:

«Traducimos algunos párrafos del interesante artículo que, bajo este título, publica el diputado por Tolosa, M. Bedouce:

«Un telegrama de Berlín al «Daily News», de Chicago, da cuenta del concurso financiero aportado por los grandes fabricantes de hilaturas y banqueros de Alemania, para la explotación y fabricación de un nuevo producto, merced al cual, si responde á las esperanzas de sus inventores, pretende Alemania poder prescindir de la importación del yute, de lana y del algodón.

Dicho producto se extrae de la planta llamada «anea», que se desarrolla en las márgenes de los ríos y en los terrenos pantanosos.

La familia de las «aneas» está formada por 79 especies, y casi todas dan producto que, una vez trabajadas, pueden sustituir al yute y al algodón extrafino y que compiten con este en finura y en solidez. La recolección de la «anea» alcanzará este año un millón y medio de toneladas, y, según evaluaciones más optimistas, más de seis millones, que proporcionarán el 10 por 100 de esas cantidades, en productos manufacturados.»

«Alemania está, pues, en vías de realizar tan importante problema. Es inútil la discreción; necesitamos, por el contrario, llamar la atención de todos los interesados.

Los ensayos hechos en Francia se han reducido, hasta ahora, á trabajar la espiga, pero es

probable que se puedan también utilizar las fibras de las hojas.

Es preciso continuar resueltamente los ensayos. Nuestros laboratorios particulares y públicos deben estudiar los empleos posibles de esa celulosa: papel, pólvora, tejidos. Nuestros ingenieros agrónomos deben ensayar y enseñar después la reproducción y la elección de las especies.

Si unos y otros logran triunfar, como todo permite suponerlo, la agricultura estará dotada de un nuevo producto, nuestros industriales tendrán una primera materia más económica que la importada, y Francia ahorrará muchos centenares de millones de oro cada año.»

Unos renglones por nuestra cuenta.

La información, por el periódico que la publica y por la persona que la firma, parece seria. ¡Que su lectura despierte en nuestros industriales y en nuestros agrónomos el interés que reclama el autor para los suyos; pues seguramente nos interesa más que á Francia resolver tan importante problema.

CRONICA

El nuevo año

El año próximo de 1917, empieza en lunes, estando por lo tanto, bajo la protección del satélite de la Tierra. Termina en lunes igualmente.

Son sus principales festividades: Carnaval, 18 de Febrero; Domingo de Ramos, 1 de Abril; La Asunción, 17 de Mayo; Corpus Christi, 7 de Junio.

Los eclipses parciales de sol invisibles en España, el 23 de Enero, 19 de Junio y 19 de Julio; anular, también invisible, el 14 de Diciembre. Los de luna, visible en parte de España, el 8 de Enero, y total sólo visible en América, el 28 de Diciembre.

Las Velaciones se abren el 7 de Enero, al 20 de Febrero y del 16 de Abril á 1.º de Diciembre. Las letanías mayores, el 25 de Abril; las menores, 14, 15 y 16 de Mayo.

Para los supersticiosos, el 1917 solo cuenta «tres martes y 13», en Febrero, Marzo y Noviembre.

Revista anual

Siendo obligación de todos los individuos sujetos al servicio militar, pertenecientes á los reemplazos de 1905 á 1908 inclusive, pasar la revista anual en los meses de Noviembre y Diciembre, se les recuerda el más exacto cumplimiento de dicho precepto, apercibidos de que si no lo verifican, sufrirán como castigo un mes de servicio en filas, si no satisfacen la multa de 25 á 1.000 pesetas, ni entregándoseles ni el certificado de soltería ni la licencia absoluta y careciendo de derecho á disfrutar de los beneficios de la ley de 21 de Agosto de 1896.

Los también sujetos al servicio militar pertenecientes á los reemplazos de 1912 y sucesivos que faltan á la revista anual, incurrirán en la misma multa, sufriendo la prisión subsidiaria correspondiente si alegasen insolvencia, no recibiendo tampoco la fe de soltería ni la licencia absoluta.

Dicha revista la pasarán ante los jefes respectivos de las unidades de la zona de reclutamiento de esta capital, durante los días que faltan para finar el año.

Justicia catalana

Los vecinos de Pueblo Nuevo (Oviedo) están indignadísimos contra el Gobierno porque no se les construye un puente en la carretera general de Oviedo á Santander.

Para más obligar al ministro de Fomento á tal construcción, han acordado derribar el puente del camino vecinal por el que desde Julio se hacían todos los servicios.

Homenaje al Papa

Según dice un diario, los tres últimos días del año se recibirán en la Nunciatura las tarjetas y firmas de cuantas personas quieren acudir á depositarlas, para demostrar de esta manera su adhesión y amor al Padre común de los fieles.

La Junta de la «Unión de Damas Españolas» ruega á los buenos católicos se apresuren á contribuir á este homenaje ofrecido á Su Santidad.

Un sueño de veintisiete meses

La Prensa francesa da cuenta de un caso verdaderamente extraordinario de letargia, que el profesor Verger ha comunicado á la Sociedad de Medicina y Cirugía de Burdeos.

Se trata de un artista lírico, de treinta y un años de edad, que había sido movilizado en los primeros meses de la guerra. El 6 de Septiembre de 1914, durante la batalla del Marne, desapareció; y cuatro días después se le encuentra profundamente dormido en un convoy que se dirigía á Bretaña.

Conserva cerrados los párpados, la respira-

ción es algo más frecuente de lo normal, pero regular, y el pulso no presenta nada que indique trastorno circulatorio ni cardíaco. Todas las excitaciones sensitivas provocan en el letárgico una débil defensa, sin interrumpir el sueño, y se le administran alimentos líquidos.

El profesor Verger cree que se trata de un caso de letargia histórica, y dice que, ¡robablemente, el enfermo se despertará y podrá volver á sus ocupaciones habituales sin inconveniente alguno.

Disturbios en los pueblos

Encontró la benemérita que en el monte «Valdeperro» de Pomer (Zaragoza) había 300 hombres armados y 200 caballerías cargadas de carasca.

Los que las conducían dijeron que llevaban la leña á Aranda de Moncayo y los vecinos de Pomer protestaban porque, según afirman, no pueden aprovecharse nunca de la leña de este monte comunal.

No hubo medio de hacer desistir de sus propósitos á los vecinos de Aranda, los cuales se llevaron la leña.

En previsión de lo que pueda ocurrir, salió para Pomer fuerza de la guardia civil al mando de un teniente.

La actitud de los vecinos de Aranda hace temer alguna algarada.

Se recibió un telegrama del alcalde de Pomer que dice que la situación es igualmente grave y que los vecinos de Pomer están verdaderamente acosados por los de Aranda.

En vista de ello piden que se solucione el conflicto y anuncian que en caso contrario presentará la dimisión el Ayuntamiento en pleno.



Ayer, día de mercado, los vendedores de huevos tuvieron el gustazo de no aparecer por Soria; colocándonos este artículo, que no puede ser más cacareado, á la altura de la Torre de los Ríos.

En cambio, según noticias fidedignas, ayer salió para Madrid un vagón de pollos en embrión—léase huevos—y según nos comunica nuestro activo corresponsal en Rioseco, allí hay todos los huevos que se quieran al precio de 1'75, ó sea un real de vellón por debajo de la tasa.

Si esto no es un medallón con anverso, reverso y canto, que venga Júpiter y lo vea.

Y eso, que no se como en Soria pueden faltar huevos, habiendo tal abundancia de gallinas....

Un periódico local, El Porvenir Castellano, se ocupa en su número de ayer del plan de mejoras para la clase obrera dado por nuestro compañero de redacción Mariano Cabruja, y de las mejoras sin plan que quiere dar nuestro Ayuntamiento.

Coincide dicho periódico con nuestro modo de pensar, y se nos ocurre ahora una duda torurante: ó El Porvenir Castellano y nosotros somos genios—puesto que sabido es que los genios coinciden—ó llevamos razón en el asunto. Puede ser que sea, nada más, esto último.

Estos días, con motivo de la lluvia de loterías que caen sobre nosotros, ha habido periódico que se ha preguntado inocentemente:

—¿Porqué el Estado, que es el primer jugador de la Nación, prohíbe el juego entre particulares?

Por eso, colega; por ser Estado, y además jugador. Tira el comerciante al codillo, al comerciante; el usurero, al usurero; el doctor, al doctor; ¿cómo el Estado, que es el jugador macho, ha de permitir que le pongan una timba dentro de casa?

¡Para eso se gasta sus buenos duros en pregonar que no hace trampas, ni cobra puertas, ni tiene groupiers que den el pezo ó tiren sucia-mente!

La velada teatral que el Circulo Mercantil piensa dar á beneficio de los obreros sin trabajo, no se celebrará el sábado próximo como decía un periódico, ni se ha celebrado el jueves como anunció otro, ni se llevó á efecto el martes como nosotros nos permitimos apuntar. La fecha de la celebración de esta velada, es un infinito, ó una equis.

Yo, que aunque parezca que no, saco casi todos los jeroglíficos de Novejarque, me voy á permitir dar una solución á los obreros que esperan para comer, la celebración de la velada del Mercantil, pues por solución más ó menos no ha de quedar, ya que tantas, tan eficaces como la que yo apunto se les han dado en pocos días:

—¿Porqué no se acercan al Casino de Numan-cia con objeto de conseguir de su cuadro artístico la celebración de otra velada teatral cuyos ingresos se destinen á vermouth?

Porqué á este paso, se les va á pasar el apé-rito?

Ayer hizo un día magnífico, de una temperatura espléndida; ayer, no vinieron las vendedoras de huevos al mercado; ayer, escuché de labios de persona á quien no eres, palabras de

regeneración; ayer, hizo un señor protestas de honradez administrativa; ayer, no me habló Cabruja de cuestiones sociales; ayer, el Gobernador civil de la provincia dijo que procedería con toda formalidad en las próximas elecciones....

—¿Qué día era ayer, para que todo el mundo anduviese de este modo?

—28 de Diciembre.

—¡¡¡Ab!!!

SANDACRO.

NADA DE NADA

Al oído...

PROVINCIANA

Tras los cristales del balcón; destacando tu carita sonrosada sobre la blanca cortinilla, yo te he visto, triste provinciana, añorar entretenida en tu labor, con un amor tardío que nunca llega; yo te he visto apoyada negligentemente en el bastidor donde tus manos en un ir y venir constante bordan con sedas de diversos colores, una relojera, un pañolón de Manila, un cuadro de la Virgen en primoroso canamazo, ó un nutrido equipo de novia para otra amiga más afortunada que tú, dar suelta á tu ardorosa fantasía que revolotea sobre los inmensos paisajes del Ensueño, hasta arribar al lejano país de la Quimera.

Yo te he visto arrebujaada en la mantilla encaminar tus pasos á la vieja iglesia parroquial en donde dejas oír tu voz argentina en las cantatas á María en las flores de Mayo.

Yo te he visto rezar con santa unción, contritamente, temerosa de la omnipotencia de un Dios en el que crees con amorosa fe, y salir luego de la iglesia entre una doble fila de hombres, bajando la vista al suelo pudorosamente.

Yo te he visto en el invierno, pasear tu cuerpecito gentil por los oscuros antrós del triste soportal, ó en la estación florida, en que todas las cosas son amores, lucir tu filigina por la verde alameda bordeada de árboles frondosos.

Yo te he visto regresar á tu casa tras la horna del paseo; pensativa y silenciosa en espera de la monotonía del día siguiente en que puesta el bolcón, tornarás al delicado bordado, mientras la nieve cae afuera, ó la lluvia chapotea en los cristales como dedos invisibles que te llaman a una existencia nueva, ó rie el Sol, ó el vendabal muje, encaramado á los copudos árboles de huerto... Y así un día, y un mes, y un año, y cuando se te acabe la labor, bordarás otra relojera, ó otro pañolón, y tornarás á las flores, y pasearás por los soportales en el invierno, y por la Alameda en el Verano, y volverás á esta casa que entre sus muros denegridos, sabe encerrar un cuerpecito bello, una almita blanca, y una vida gris....

Yo te he visto escribiendo á tu novio una carta interminable que pasará bajo los ojos de tu mamá, antes que una criada servicial, con mucho secreto, y sin que se entere la familia, la lleve á su destino. Y go te he visto, en fin, con Juanita, Paquita, Candelita, Marieta, Blanquita, Vicentita.... en tertulia amigable; jugando con unos antiguos cartones al entretenido juego de la lotería, ó leyendo un precioso libro, regalo de las monjas vecinas, ó adivinando adivinanzas, ó murmurando dulcemente de las amiguitas ausentes.

Yo te he visto siempre; te he visto, y te he adorado por tu sencillez ingenua, y siempre he encontrado en el fondo de tu alma incolora y de tu existencia pueblerina una psicología difícil, una filosofía intrincada, un «algo», que cada vez me ha acercado más á ti, sabiendo que si tú llegarás á quererme algún día, lo harías sin esos efectivismos tontos y esa forzada ingenuidad que representan á la mujer del presente siglo.

A vosotras, sencillas provincianas que supisteis infiltrar en mi alma una pasión noble y un sentido recto.

A vosotras envío estas líneas por si pudieran servir de consuelo á nuestro profundo tedio, cuando apoyadas negligentemente en el bastidor, soñais con un príncipe enamorado que nunca llega....

De la Provincia.

19 de Diciembre.

En La Cuenca.

Hemos estado estos pasados días envueltos en nieve y con el fresqueito aire serrano del que hay que saber defenderse con ropa gruesa al estilo del país, pero que á los ya aclimatados no nos asusta tanto. Aire puro y nieve vivificadora para campos y montes.

Lo peor han sido los caminos, que han estado intransitables.

Y no hay mal que por bien no venga, merced á esto hemos tenido el honor de tener en nuestra compañía hasta hoy que ha vuelto á su Convento del Burgo, al Reverendo Padre Luciano, carmelita que llegó á este pueblo el día seis del

corriente para predicar el día de la Inmaculada Concepción.

Nosotros nos alegramos de ello habiendo disfrutado así de su amena palabra y grata compañía, pues aquí se le quiere mucho, y además porque hemos aprovechado bien el tiempo aprendiendo cantares y villancicos y buena música; ensayando la misa con canto gregoriano, y deleitándonos oyendo tocar nuestro magífico armonium durante 15 días.

Los días 24 y 25 del corriente hemos tenido dos bonitas veladas teatrales, en las que se han representado los monólogos *Buena vida!* y *Sin comer!*; el diálogo *Rapto de juguetes*; el monólogo *ce, crecel*, y las piezas siguientes: *El pa-; Crero, Flores de Nochebuena Funerales y danzas, La criada nueva y Lindo el torto*, por distinguidos jóvenes y niños de la localidad; tanto ellas como ellos han estado admirables, y nos han hecho reír á mandíbula batiente. Las niñas estaban monísimas y encantadoras. Se han preparado en pocos días, lo que demuestra que pueden hacer mucho.

Mi enhorabuena á todos, pues bien merecen tan justa felicitación.

EL CORRESPONSAL.

De Rioseco.

En esta villa, ha reinado durante esta tradicional fiesta de Navidad, gran regocijo y alegría, producidos por una parte por las guitarras y panderetas y por otra por la sublime cántiga de la Iglesia, que comenzando con «Gloria in excelsis», recuerda el incomparable misterio de la redención del género humano y aumentado considerablemente por la representación de la bonita é interesante obra dramática titulada *En el puño de la espada* y del divertido juguete cómico que tiene por título *Una víctima inocente* por los jóvenes mozos y mozas que después menciono.

Nada hay que reprocharles á los actores pues todos han cumplido al alcance de su ingenio admirablemente el papel que se les tenía designado.

Entre las actrices, están las simpáticas muchachas Alejandra Simal, Isabel Soria, Timotea Simal, Juliana y Elena Caballero, y entre los actores los jóvenes Bernardino Sanz, Lázaro García, Manuel Sanz, Alejandro Sebastián, y Francisco García, habiendo sido muy justa y calurosamente aplaudidos.

Tampoco los directores don Hilario Sanz, (Farmacéutico) don Ignacio Muñoz (Veterinario) y don Bruno Blanco (Secretario) han ocultado nada para que la velada fuera agradable, habiendo música entre los entreactos y dirigiendo y aconsejando á los actores para que resultara como se pretendía.

El montador de la maquinaria eléctrica del molino de esta, ha sido también director del juguete cómico, haciendo con sus indicaciones despertar gran risa en el público.

Los asistentes, fueron numerosísimos, y las autoridades, muy expertas para la colocación de todos, supliéndose gracias á su diligencia, las deficiencias del local.

Enhorabuena á todos.

—¡Ah! En la nota del Mercado, que envíoy aparte, ya digo que la docena de huevos de gallina, se cotiza aquí á siete reales, y no faltan docenas.

Ergo, estamos por debajo de la tasa oficial, y estamos bien gracias.

Suyo affmo.

EL CORRESPONSAL.

Nuestro mercado.

Ayer en SORIA, con día despejado y muy agradable, se celebró un buen Mercado, viéndose más animadas las calles y plazas de la población; sobre todo la antigua de Teatinos donde está situada la faja de Abastos.

Los trigos y demás cereales se cotizaron á los precios medios de 15'25 y 15'50 pesetas el trigo puro; el común á 13 y 13'25; el centeno á 11'75 y 12; la avena á 8'50 y 8'75; la cebada lallilla á 12 y 12'25; y la caballar á 11 y 11'50.

Los yeros á 14 y 14'25; las guijas á 13 y 13'25; y las lentejas á 13'25 y 13'50 pesetas.

La arropa de patatas buenas á 6 reales y la docena de huevos de gallina á 8.

Bueno, ya sabrán los trigueros y harineros, que el Comité Ejecutivo de la Junta Central de Subsistencias ha ordenado que no viajarán los trigos y harinas sin las «guijas» correspondientes.

Y otro tanto vendrá á suceder con los yeros,

las guijas, las lentejas y las patatas, habiéndose de reconocer las clases respectivas para que no haya mácula de envíos.

Respecto á los huevos de gallina, también se han de ver si son del día, frescos ó averiados, y si hay trampa ó engaño se multará á vendedores y vendedoras.

Como á los del cisco si le echan piedras y tierra.

La tasa de valer á dos pesetas la docena de huevos, ya es demasiada tasa y pronto, al comenzar en año nuevo la producción, bajará el precio equitativamente. En el pueblo de Rioseco, nos consta que se venden ya á 7 reales.

Merece el mayor aplauso nuestro Alcalde don Rafael Sainz de Robles, por su orden justa y terminante, de que los huevos de gallina no se exporten fuera de la capital; y en la estación férrea no se facturan cargamentos de esta mercancía.

El Alcalde de Soria, da con ello el ejemplo que todos los alcaldes de la provincia deben seguir, pues el señor ministro de Hacienda tiene dichas y repetidas las palabras que al pie de la letra copiamos, y ellas son una orden muy razonada y justa.

He aquí las frases del señor Alba: —«Bien está poner freno á las exportaciones, cuando pueden menoscabar el mercado interior y hacer harto costosa la vida de los consumidores.

Los huevos de gallina, hoy por hoy, no deben salir de la provincia y harto precio es al que ya valen.

También á la exportación de terneras y ganados de cerda y lanares, tiene que llegarles su vez.

Como á las aves de corral. En el campo del Ferial hubo ayer 31 reses lanares; se vendieron 18 para Soria y 2 para afuera. Sobraron las restantes.

De ganado de cerda, hubo 152 reses, se vendieron 7 para la población y 42 para afuera. Hubo sobrante.

Hay que reírse de que cumpliéndose las leyes de la oferta y la demanda, no se concurrirá á los mercados. Patarata.

La necesidad del dinero, para todo vendedor es otra ley que se impone.

Y conste, que al vender de buena fe, como el productor (sin acaparamientos) aquí se les ha defendido y se les defenderá siempre.

Suceso del día.

Las corderas de Manuel

En Berlanga de Duero, hay un señor que se llama Manuel las Heras Soria, el cual, tiene en las afueras del pueblo una corraliza ó encerradero de ganado, donde dormían dos hermosas corderas con las que Manuel estaba encantado. Pero ¡ay! no toda la dicha es completa: cuando las corderas estaban más rollizas, ha ido una mano extraña á arrebatárselas á su dueño.

Este busca al ladrón entre los del contorno, pero según nos han dicho, el «caco» dejó un papel en el que decía: acaparo municiones para los pueblos beligerantes. Y bien claro está, como la oveja «bala»...

El trigo de López, ya no es de López

A los comerciantes de Almazán, señores López y Compañía, les han sustraído de su granero unas cuatro fanegas de trigo. Algunos señores ladrones no están conformes sin duda con la tasa impuesta á este artículo, pues ellos, según el parte oficial, robaban sin tasa.

Se ignora quienes habrán sido estos contraventores de la ley de Subsistencias, pero se supone que por un callejón contiguo, y por una ventana lo fueron sustrayendo con una yajija.

Todo esto quiere decir, que á los señores de López les ha salido más de un grano... por la ventana.

CRONIQUEP.

Noticias

Pasado mañana 31 del actual termina el plazo concedido por la Administración de Hacienda de esta provincia, de exposición al público para los efectos de las reclamaciones de matrícula industrial y de comercio señalada para el año de 1917.

El Ayuntamiento de Arévalo de la Sierra ha pedido que sea declarado de utilidad pública un camino vecinal que partiendo de dicho pueblo y pasando por los términos de Gallinero y Almarza, empalme con la carretera de Soria á Logroño, y otro camino vecinal que pasando por

el término de Ventosa de la Sierra, empalme con la carretera de Garray á Calahorra.

Nos dicen de Barcelona, que ha sido contratado para matar cuatro novillos andaluces en Figueras el día 19 de Marzo próximo, el valiente espada el aventajado novillero Lorenzo Soler Cerrafero.

El candidato para la Senaduría vacante en esta provincia por reciente defunción del inolvidable ilustre soriano don Ramón Benito Aceña, es el señor marqués de Cayo de IRey, que ya ha sido Senador anteriormente, representando á nuestro país.

En breve se anunciará al público nuevo Gabinete Dentista, de Matías Cuevas en Soria, á cargo de persona competente y práctica.

En Hellín, falleció á la avanzada edad de 84 años, el día 24 del corriente, la señora doña Antonia García Toboso, madre del jefe de línea de Soria, que en la actualidad se halla comisionado en Hellín, don Rafael Soria.

A la familia de la finada, acompañamos en su justo dolor.

Segun leemos en la *Gaceta*, se anuncia una vacante de oficial cuarto en la Intervención de Hacienda de esta provincia, reservada para el turno de opinión.

Los Alcaldes de Castillejo de Robledo y Langa de Duero, desean se declare de utilidad pública un camino vecinal, que partiendo del primero, empalme en la carretera de Valladolid á Soria en Langa de Duero.

Después de las lluvias de pasados días, hoy en Soria brilla el sol y reina suave temperatura sin viento fuerte.

Está un día magnífico. Hay muchos pasantes y en las soportales del Collado «pasantas».

Según dice *Heraldo de Madrid* en su sección de «La Política y sus hombres» figuran entre los candidatos á las Senadurías vitales don José de Parres Sobrino, actual Senador por esta provincia y don Julián Muñoz y Miguel diputado á Cortes por el distrito de Burgo de Osma.

Según los datos publicados por «El Norte de Castilla», la producción cereal en 1916 ha ascendido á 95 millones de fanegas.

Los suficientes para el consumo y la siembra son 66,55.

El valor de la cosecha de trigo se calcula en 1.155 millones de pesetas, ó sea 44.500.000 más que en 1915.

Ha llegado de Madrid, nuestro querido y buen amigo, don Felipe Izquierdo, de Burgo de Osma, con objeto de pasar unos días entre su apreciable familia residente en Soria.—Bien venido.

En la Lonja de Barcelona no se hacen estos días operaciones en el negocio de trigos. Toda la contratación está paralizada.

Sigue la buena racha de solicitar caminos vecinales en nuestra provincia.

Hoy, el Ayuntamiento de Las Fraguas acaba de pedir un camino vecinal desde dicho pueblo al de Vilceciervos para empalmar con la carretera de Valladolid á Soria.

Animo Ayuntamientos sorianos y pedir muchos caminos y todo lo que den, que para nuestro país será de razón y de justicia.

El valiente matador de toros, Alfonso Cela «Celita» ha sido obsequiado por sus admiradores de Madrid con un banquete.

La empresa Echavarría, que tiene el arriendo de la plaza madrileña ha firmado contrato con el pundonoso diestro para concederle 6 corridas en la próxima temporada.

Es seguro pues, que este famoso torero, alternará en la temporada de 1917, con los astros de primera magnitud y dejará bien puesto su nombre.

Cultos en Soria

En Santa María la Mayor se celebrará el día 31, á las once de la noche, solemne «Vigilia de Fin de Año» y á las doce, cantado el Te Deum, Misa solemne en la que se distribuirá la comunión por privilegio especial de la Adoración.

Continúa la «Visita diaria» á Jesús Sacramentado, á las seis de la tarde.

En la Iglesia de San Juan se celebrarán el día primero de año solemnes cultos en honor del Niño Jesús, á las cinco de la tarde.

Por Telégrafo

(De nuestro corresponsal especial señor Enciso.)

MADRID, 29-12, MAÑANA.

Entrega de notas

El gobierno alemán hizo entrega al representante suizo en Berlín, de la contestación á la nota del consejo federal.

El día 27, entregó el Gobierno austro-húngaro al embajador suizo en Viena, la contestación á la nota del Consejo federal juntamente con la copia de la contestación á la nota del presidente Wilson.

Vapor torpedeado

Al vapor «Banderas» que se dirigía de Huelva á Francia, quiso detenerle un submarino alemán, y al no querer parar el mencionado vapor, fué torpedeado diez y nueve veces por el submarino, sin haber experimentado ni una avería, gracias á una hábil manobra del capitán. El vapor «Banderas» que es español, se halla refugiado en Bilbao.

Los aliados y la «nota»

Las potencias aliadas Inglaterra y Francia, contestando á la nota de Wilson y de las potencias neutrales, han dicho que desean se siga la Guerra.

Por su parte el Zar á contestado en el mismo sentido. Así que por ahora no es de esperar que venga la paz sobre todo en las condiciones en que se ha pedido.—Enciso.

(POR TELEFONO)

MADRID, 29-4, MAÑANA.

Escándalo en un Ayuntamiento.

Dicen de Coruña, que en el Ayuntamiento se ha armado un gran escándalo, por querer presidir la sesión que se celebraba el Alcalde, que tenía un voto de censura dado por todos los concejales. Estos pidieron que presidiera el Gobernador.

El Alcalde, llevó un notario, armándose otra vez el escandalazo en que intervino ya el público, teniendo que entrar en el local de sesiones la fuerza armada.

Un incendio.

En Bilbao, se incendió un almacén de carbones, tomando un poderosísimo incremento que impió apagarlo en las primeras horas. Se han consumido varios pabellones, y las pérdidas se calculan en sesenta mil pesetas.

Notas del día.

Ha sido nombrado mariscal de Francia el general Joffre.

—De Roma dicen que el Vaticano aprueba la iniciativa de Austria-Hungría, haciendo intervenir al Papa en la cuestión de la paz.

—Ha sido proclamado rey de Arabia, el Kedive de la Meca.

—De Londres dicen que el vapor «Dané» fué hundido por un submarino.

—A la Coruña llegaron los naufragos de una goleta que fué echada á pique por un submarino. La goleta venía de Almería.

—En Rabat, el general francés Durad y el español Jordana, han cambiado expresivas muestras de apoyo y amistad.

Dice Romanones

El conde de Romanones, y el ministro de Estado, terminaron hoy la contestación á la nota de los E.E. U.U. respecto de la paz, cuyo texto, aun no se ha hecho público.

El presidente del Consejo, ha dicho, que no es cierto cuanto se ha dicho de una reunión de embajadores en Madrid.—Enciso.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos. Véase anuncio en 4.ª plana.

Tip. de «Noticiero de Soria».

AVISOS Y ANUNCIOS

Establecimiento Tipográfico de Soria

NOTICIERO DE SORIA

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos, tarjetas, recibos, facturas, etc.

Impresiones de toda clase de trabajos, á precios módicos.

Prontitud, esmero y elegancia en la confección.

IMPRENTA de Pascual P. Rioja Plaza de Teatinos núm. 11 SORIA

«LE PETIT TUPI» DE Mateo Martínez CANALEJAS, 4, SORIA. Este «Tupi», muy conocido y frecuentado por la generalidad de los sorianos, goza de unánimes alabanzas por el exquisito café y licores que sirve al público, así como también los renombrados *Suspiros Verbenicos* que vende.

LA UNIÓN  Y EL FÉNIX

ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

43 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios. Seguros contra la vida.

Subdirector en Soria: Don Rafael Arjona.

Oficinas: Collado, número 22, SORIA.

IMPRENTA de Pascual P. Rioja Plaza de Teatinos núm. 11 SORIA

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos, tarjetas, recibos, facturas, etc.

NOTICIERO DE SORIA

QUE SE PUBLICA

MARTES Y VIERNES

En Soria y la Península

Tres meses: Seis meses: Un año:

1 pta. 50 cts. 5 pesetas. 10 pesetas.

En el extranjero doble precio.

Fábrica de baldosas hidráulicas DE Joaquín Iglesias (Primera establecida en Soria.)

En esta fábrica montada con todos los nuevos adelantos, se construyen peldaños, fregaderas, lavabos, pilas sanitarias, y para agua bendita, de baño, mesas, crucetas, lapidas y en especial toda clase de losetas, baldosas y ladrillos hidráulicos.

ELIXIR ESTOMAGAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo para el estómago, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS

El dolor de estómago, la dispepsia, los acedios, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos etc. á veces alternan con estreñimiento, flatulencia y otros del estómago, etc. Es antipéptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 20, MADRID.

Desde donde se remiten folletos á quien los pide.

Manuel Ruiz ALMACEN Especialidad en vinos tintos de Aragón y Valdepeñas. Numancia, 28, Soria.

ALMACÉN DE Loza y Cristal VICENTE SORIANO Calle de los Estudios, 1, SORIA

Compra de trapes.

NOTICIERO DE SORIA.—Los números corrientes ó del día de su publicación, se venden á cinco céntimos y los atrasados, ó del día siguiente, á 10 céntimos.

Gran Taller de Maquinaria agrícola de Fernando Díaz. Camino de la Estación.—CALATAYUD

El grabado demuestra por sí solo, la sencillez del arado AGUILA, socado é tipo más moderno, más especial, creado por esta casa de gran aceptación en algunas regiones. Hace una excelente labor, lo mismo en tierras arcillosas y de fondo como en las ligeras ó cascajos. Siendo el AGUILA lo más moderno y sencillo, lo mejor que se construye. Comprar, probar y veréis vuestras labores producidas en un 80 por 100.

Vertedera AGUILA, patentada por 20 años con el número 56527.

Este es, sin disputa ninguna, el arado más sencillo, más sólido y más perfecto que se conoce entre todos los giratorios, siendo manejado por dos caballeros ó un solo seane de poca fuerza.

TARIFA DE PRECIOS.—Vertedera AGUILA giratoria núm. 9, 45 pesetas.—Número 10, sin timón, 45; con timón, 50; y con cuerpo de acero dulce, 55 pesetas.

Construcción de toda clase de herramientas agrícolas, y en especial arados remanos, vertederas, trillos y corta-raíces.

Todo falsificador, será castigado con todo el rigor de la Ley.

Folleton del Noticiero de Soria

miéndose su influencia, (asirio, caldeo, egipcio, libio, etc.), los más antiguos colonizadores de España parece ser que fueron los fenicios, venidos de las costas occidentales de Asia (Palatina); hombres dedicados con especialidad á la navegación y al comercio.

Todos los historiadores consultados, comienzan el arranque del periodo histórico de la Península española de la dominación fenicia, ya que este pueblo es el primero que deja algún dato escrito, datos que, la traducción y modificación introducidas al trasladarlos á nuestros días no pueden darnos luz de los primeros pobladores de la Península. Todos los demás orígenes de la nacionalidad que aquí apuntamos considerados quedaban por los entendidos en esta ciencia de la averiguación histórica, como del tiempo de la prehistoria.

Creemos haber dejado apuntado, que las condiciones de la fertilidad, la dila-

tación de nuestras costas etc. atrajo á España la codicia de los pueblos más adelantados en los anales de la civilización.

Los fenicios, como primitivos colonizadores, se establecieron en la parte más rica que sus exploradores habían escogido en sus viajes. La primer colonia fenicia de que parece tenerse noticia fué la establecida en Cádiz, en el siglo XI antes de Jesucristo. Andalucía y Murcia fueron los principales emporios de su comercio. Con el comercio difundieron en la colonia conquistada todos los conocimientos adquiridos de aquellos pueblos con quien les unían lazos de tráfico comercial ó cuyas colonias también explotaban, (asiáticos y africanos). Su lengua y escrituras, la moneda — desconocida en la península — las fábricas de salazón, las salinas y todo aquello emanado de la civilización de los pueblos con quienes tenían relación fué difundido en España. La explotación de las minas también fué por ellos beneficiada. Y cosa natural, aun cuando sus colonias unas fuesen garantizados por el

